
REZUMAT 

Cercetările efectuate din cadrul proiectului TIPCL 20.80009.5107.26 au fost orientate la 

crearea soiurilor şi hibrizilor noi şi elementelor tehnologice de producere a cartofului şi 

legumelor în contextul schimbărilor climatice. Studiul efectuat cu 33 de soiuri noi de cartof de 

diferită origine şi grupe de maturitate a stabilit că soiurile studiate nu au aceeaşi reacţie la 

productivitate în dependenţă de zona de cultivare. Astfel, în zona de sud mai productive şi 

economic mai avantajoase sau dovedit a fi soiurile extratimpurii şi timpurii (Agata, Riviera, 

Ranomi, Primabel, Solist etc.), care formează o recoltă de 25-35 t/ha. În zona de centru mai 

productivă este cultivarea de soiuri timpurii şi semitimpurii (Artemis, Arizona, Paradis, Esmee, 

Evolution, Vogue etc.). Recolta medie în condiţii de irigare variază în limitele 37-45 t/ha. Pentru 

zona de nord a republicii, cele mai potrivite sunt soiurile de precocitate medie şi semitardive 

(Rudolph, Corasone, Levante, Manitou, Rodeo, Aladin etc.), care în condiţii de irigare formează 

o recoltă de 50-60 t/ha, iar în condiţii fără irigare de circa 25-35 t/ha.  

În procesul de ameliorare a culturilor legumicole au fost utilizate 7 linii androsterile de forme 

materne şi 28 soiuri de forme paterne de tomate, 107 mostre de forme iniţiale de ardei - 78 surse 

de ardei dulci, 17 gogoşari şi 12 surse de ardei iute, fiind efectuate peste 300 de hibridări între 

diferite soiuri şi linii obţinute, 12 surse de castraveţi şi 9 surse de dovlecel. Au fost selectate şi 

evidenţiate linii şi forme de perspectivă, transmisă în Comisia de Stat pentru Testarea soiurilor 

un soi de tomate Admiral.  

În procesul de perfecţionare a elementelor tehnologice a legumelor s-a stabilit că cea mai 

eficientă metodă de irigare este cea prin picurare cu norma de 150 m
3
 apă o dată la 5-6 zile, iar în 

experienţele cu studierea normelor de utilizare a îngrăşămintelor s-a stabilit eficienţa aplicării 

locale a lor, minimalizând astfel dozele de aplicare de 2-3 ori. În rezultatul cercetărilor cu 

produsele de uz fitosanitar s-a stabilit că la o alternare corespunzătoare şi aplicarea corectă a 

pesticidelor se reduce semnificativ consumul acestora prin excluderea adaptabilităţii agenţilor 

patogeni a plantelor cultivate.  

Termenii de înfiinţare a culturii de verdeţuri au rol extrem de important în obţinerea 

producţiei sporite şi calitative. Aşadar, înființarea culturii în termeni mai timpurii II dec. aprilie a 

asigurat obținerea recoltelor înalte și a sporit procentul producției comerciale. Astfel, producția 

totală la înființarea culturii de salata în II dec. aprilie a fost de 4,42 kg/m
2
 soiul Locarno; 4,86 

kg/m
2
 soiul Red coral; 4,25 kg/m

2
 soiul Grandrapids. O tendință de diminuare a producției s-a 

înregistrat în funcție de epoca de plantare mai târzie, astfel în epoca de plantare II dec. iunie 

producția comercială a înregistrat valori mai scăzute fiind de 2,36 kg/m
2
 soiul Locarno; 2,58 

kg/m
2
 soiul Red coral; 2,28 kg/m

2
 soiul Grandrapids. Înfiinţarea culturii de salată în condiţii de 

zi lungă şi temperaturi mai ridicate, conduce la accelerarea emiterii tulpinii florale în defavoarea 

producției calitative de masă foliară.  

În baza rezultatelor obţinute s-a apelat şi câştigat un proiect european ENI/2019/411-865 – 

EU4BCC cu titlul EcoSeeds_LuMon în parteneariat cu IBLA – Institutul de cercetări biologice 

din Luxemburg în valoare de 60 mii euro. Proiectul prevede instruirea şi schimbul de experienţe 

în domeniul producerii de seminţe ecologice. 

 


